

Х 626.1  
У-26

**УГОЛОВНОЕ  
ПРАВО  
ОБЩАЯ ЧАСТЬ**

ЮРИДИЧЕСКОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО НКЮ СССР  
МОСКВА • 1943

6

# УГОЛОВНОЕ ПРАВО

## ОБЩАЯ ЧАСТЬ

Под общей редакцией  
И. Т. ГОЛЯКОВА

ДОПУЩЕНО ВСЕСОЮЗНЫМ КОМИТЕТОМ ПО ДЕЛАМ  
ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ ПРИ СНК СССР В КАЧЕСТВЕ  
УЧЕБНИКА ДЛЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ИНСТИТУТОВ И  
ФАКУЛЬТЕТОВ

ИЗДАНИЕ ТРЕТЬЕ,  
ПЕРЕРАБОТАННОЕ И ДОПОЛНЕННОЕ

### ЗАМЕЧЕННЫЕ ОПЕЧАТКИ

Страница	Строка	Напечатано	Следует читать
62	10 снизу	общественного	общесоюзного
123	17 снизу	Уголовно-судеб- ная комиссия	Уголовно-судеб- ная коллегия

Уголовное право. Общая часть

3602  
4567  
к

---

АВТОРАМИ НАСТОЯЩЕГО УЧЕБНИКА  
ЯВЛЯЮТСЯ:

Проф. А. А. Герцензон (§§ 19 — 25).

Доцент Н. Д. Дурманов (§§ 27—34).

Проф. М. М. Исаев (§ 10, V—VII; §§ 11, 12; §§ 81—90; § 26).

Проф. Б. С. Ошерович (§§ 1, 2).

Проф. Б. С. Ошерович и проф. Б. С. Утевский (§§ 3—10, 1—IV; §§ 13—16).

Проф. А. А. Пионтковский (§§ 35—64).

Проф. Б. С. Утевский (§§ 65—80).

Редакторы: проф. М. М. Исаев, проф. Б. С. Ошерович,  
проф. А. А. Пионтковский

---

Цена 9 р. 50 к. Переплет 1 р 50 коп.

Редактор А. Н. Иодковский.

Подписано к печати 18/XII 1943 г.

Печ. л. 17<sup>3</sup>/<sub>4</sub>.

Уч. изд. л. 23,65

В печ. л. 49140 зн.

Л28984

Зак. 1474

Тираж 8000

---

Тип. «Красное знамя», Москва, Сушевская, 21.

# СОДЕРЖАНИЕ

## ВВЕДЕНИЕ

	<i>Стр.</i>
§ 1. Предмет науки уголовного права . . . . .	3
§ 2. Система курса Общей части социалистического уголовного права . . . . .	8

## ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

### ИСТОРИЯ УГОЛОВНОГО ПРАВА

#### Глава I. Происхождение уголовного права и уголовное право рабовладельческого государства

§ 3. Происхождение уголовного права . . . . .	10
§ 4. Особенности уголовного права рабовладельческих государств . . . . .	11

#### Глава II. Уголовное право феодального государства

§ 5. Особенности уголовного права феодального государства . . . . .	12
§ 6. Уголовное право раннего феодализма . . . . .	12
§ 7. Уголовное право развитого феодализма . . . . .	13
§ 8. Уголовное право периода разложения феодального строя . . . . .	14

#### Глава III. Уголовное право буржуазных государств

§ 9. Уголовное право периода победы и утверждения капитализма в передовых странах. Классическая школа . . . . .	16
§ 10. Уголовное право и теория уголовного права конца XIX и начала XX века . . . . .	26
§ 11. Уголовное право иностранных государств в период после первой мировой войны . . . . .	33
§ 12. Буржуазные теории уголовного права в период после первой мировой войны . . . . .	38

#### Глава IV. История уголовного права народов СССР

§ 13. Памятники русского уголовного права до превращения русского национального государства в многонациональное государство . . . . .	41
§ 14. Уголовное право народов СССР в XIII—XVI вв. . . . .	43
§ 15. Уголовное право периода превращения русского государства в многонациональное централизованное государство . . . . .	43
§ 16. Уголовное право от эпохи Петра I до 60-х годов XIX в. . . . .	45
§ 17. Уголовное право пореформенной России . . . . .	49
§ 18. Уголовное законодательство Временного правительства . . . . .	51

#### Глава V. Основные этапы развития советского социалистического уголовного права

§ 19. Две фазы развития Советского государства и изучение истории советского социалистического уголовного права . . . . .	52
§ 20. Период проведения Великой Октябрьской революции . . . . .	54
§ 21. Период иностранной интервенции и гражданской войны . . . . .	57
§ 22. Период перехода на мирную работу по восстановлению народного хозяйства . . . . .	62
§ 23. Период борьбы за социалистическую индустриализацию страны . . . . .	65
§ 24. Период борьбы за коллективизацию сельского хозяйства . . . . .	65
§ 25. Период борьбы за завершение строительства социалистического общества и проведение новой Конституции . . . . .	70
§ 26. Уголовное законодательство за время Великой Отечественной войны . . . . .	72

## ЧАСТЬ ВТОРАЯ

## УЧЕНИЕ ОБ УГОЛОВНОМ ЗАКОНЕ

Глава VI. **Общее учение об уголовном законе**

§ 27.	Понятие уголовного закона . . . . .	75
§ 28.	Уголовное законодательство Союза ССР и союзных республик . . . . .	76
§ 29.	Строение уголовных кодексов и структура их статей . . . . .	82

Глава VII. **Действие уголовного закона**

§ 30.	Действие уголовного закона во времени . . . . .	85
§ 31.	Действие уголовного закона в пространстве . . . . .	87

Глава VIII. **Толкование уголовного закона**

§ 32.	Виды толкования уголовного закона . . . . .	93
§ 33.	Приемы толкования уголовного закона . . . . .	91
§ 34.	Аналогия . . . . .	96

## ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ

## УЧЕНИЕ О ПРЕСТУПЛЕНИИ

Глава IX. **Общее учение о преступлении**

§ 35.	Понятие преступления . . . . .	100
§ 36.	Состав преступления . . . . .	104

Глава X. **Объект преступления**

§ 37.	Понятие объекта преступления . . . . .	111
§ 38.	Понятие объекта преступления в буржуазной теории . . . . .	113

Глава XI. **Объективная сторона состава преступления**

§ 39.	Общественная опасность и противоправность преступного деяния . . . . .	114
§ 40.	Преступное действие и бездействие . . . . .	115
§ 41.	Причинная связь . . . . .	117

Глава XII. **Субъект преступления**

§ 42.	Понятие субъекта преступления . . . . .	126
§ 43.	Понятие вменяемости и невменяемости . . . . .	128
§ 44.	Несовершеннолетие . . . . .	134

Глава XIII. **Субъективная сторона состава преступления**

§ 45.	Вина как условие уголовной ответственности . . . . .	139
§ 46.	Формы виновности . . . . .	147
§ 47.	Влияние ошибки на форму виновности . . . . .	154
§ 48.	Формы виновности в истории уголовного права . . . . .	158

Глава XIV. **Обстоятельства, исключающие общественную опасность действия**

§ 49.	Необходимая оборона . . . . .	162
§ 50.	Необходимая оборона в истории русского уголовного права и в иностранном уголовном праве . . . . .	167
§ 51.	Крайняя необходимость . . . . .	169
§ 52.	Крайняя необходимость в истории русского уголовного права и в иностранном уголовном праве . . . . .	173
§ 53.	Другие обстоятельства, исключающие опасность действия . . . . .	174

## Глава XV. Стадии развития преступной деятельности

§ 54.	Основания ответственности за предварительную преступную деятельность . . . . .	179
§ 55.	Оконченное преступление . . . . .	183
§ 56.	Обнаружение умысла . . . . .	184
§ 57.	Приготовление и покушение . . . . .	185
§ 58.	Добровольный отказ . . . . .	187
§ 59.	Негодное покушение . . . . .	189
§ 60.	Стадии развития преступной деятельности в истории русского уголовного права и в иностранном уголовном праве . . . . .	190

## Глава XVI. Соучастие

§ 61.	Понятие соучастия . . . . .	193
§ 62.	Виды соучастников . . . . .	198
§ 63.	Прикосновенность . . . . .	208
§ 64.	Соучастие в истории русского уголовного права и в иностранном уголовном праве . . . . .	211

## ЧАСТЬ ЧЕТВЕРТАЯ

## УЧЕНИЕ О НАКАЗАНИИ

## Глава XVII. Общее учение о наказании

§ 65.	Понятие о наказании . . . . .	216
§ 66.	Основание применения наказания . . . . .	219
§ 67.	Задачи наказания . . . . .	221

## Глава XVIII. Система и виды наказаний

§ 68.	Система наказаний . . . . .	225
§ 69.	Расстрел. Смертная казнь через повешение . . . . .	227
§ 70.	Объявление врагом трудящихся. Изгнание из пределов СССР и объявление вне закона . . . . .	228
§ 71.	Лишение свободы . . . . .	229
§ 72.	Ссылка . . . . .	234
§ 73.	Высылка . . . . .	235
§ 74.	Исправительно-трудовые работы . . . . .	237
§ 75.	Поражение прав . . . . .	242
§ 76.	Увольнение от должности . . . . .	245
§ 77.	Конфискация имущества . . . . .	245
§ 78.	Штраф . . . . .	247
§ 79.	Возложение обязанности загладить причиненный вред . . . . .	248
§ 80.	Общественное порицание. Предостережение. Предупреждение . . . . .	248

## Глава XIX. Назначение наказания

§ 81.	Общие принципы назначения наказания . . . . .	249
§ 82.	Назначение наказания при отягчающих или смягчающих обстоятельствах . . . . .	252
§ 83.	Общие начала назначения наказания в иностранном уголовном праве . . . . .	255
§ 84.	Назначение наказаний при совокупности преступлений . . . . .	257
§ 85.	Применение наказаний при повторности . . . . .	263

## Глава XX. Отсрочка приведения наказания в исполнение

§ 86.	Общие условия отсрочки. Условное осуждение . . . . .	265
-------	--	-----

## Глава XXI. Освобождение от наказания

§ 87.	Общее понятие. Досрочное освобождение от наказания . . . . .	273
§ 88.	Давность . . . . .	274
§ 89.	Амнистия и помилование . . . . .	278
§ 90.	Погашение судимости . . . . .	279

## ВВЕДЕНИЕ

### § 1. Предмет науки уголовного права<sup>1</sup>

I. Советское социалистическое уголовное право есть совокупность норм, изданных социалистическим государством, определяющих, какие действия признаются в нем преступными и какие наказания могут быть применены за их совершение.

Характерный признак советского уголовного права состоит в том, что оно является социалистическим правом.

Задача социалистического уголовного права состоит в защите социалистического государства, социалистического отечества, социалистической собственности, личных имущественных прав граждан и всего социалистического правопорядка от преступных посягательств на них.

Характерной особенностью советского социалистического права вообще и уголовного права в частности является его до конца последовательный демократизм. Советская система создала новую демократию, дающую возможность каждому члену общества стать активным участником в управлении государством.

Другой принципиальной чертой советского уголовного права является подлинный социалистический гуманизм, пронизывающий все социалистическое правосудие. Социалистический гуманизм выражается в полной и действительной охране прав и интересов личности советского гражданина и в непреклонной и решительной борьбе со всеми врагами советского народа и социалистической родины и иными преступниками, подрывающими установленный в СССР правопорядок.

Уголовное право социалистического государства защищает интересы рабочего класса и всего советского народа от различных общественно-опасных действий — преступлений.

II. Преступления против основ социалистического государства рабочих и крестьян в настоящее время выражают собой контрреволюционное сопротивление врагов народа — шпионов, вредителей, диверсантов и убийц, засылаемых в СССР иностранными разведками. Враждебное окружение является источником этих преступлений. Товарищ Сталин на XVIII съезде партии в отчетном докладе о работе ЦК ВКП(б) говорил: «Что касается нашей

<sup>1</sup> Вышинский, Основные задачи науки советского социалистического права, «Советское государство», 1938 г. № 4.

армии, карательных органов и разведки, то они своим острием обращены уже не во внутрь страны, а во вне ее, против внешних врагов»<sup>1</sup>. Социалистическое государство должно сурово карать все эти преступления против основ советского строя. Так же решительно должно оно бороться и со всеми хищениями социалистической собственности, подрывающими основы советского строя.

Преступления, совершаемые трудящимися и нарушающие в различных формах социалистический правопорядок, выражают собой сопротивление социалистическому строительству пережитков мелкобуржуазной стихии в сознании отсталых слоев трудящихся.

Борьба с подобными преступлениями мерами принуждения — важнейшая задача уголовного права. Борьба с этими пережитками имеет громадное культурно-воспитательное значение. Таким путем осуществляется воспитание трудящихся к новой дисциплине социалистического общества.

Эти основные задачи политики социалистического государства в области борьбы с преступностью являются руководящими принципами всего социалистического уголовного права. Ими определяются признание тех или иных действий преступными и тяжесть указываемого в уголовном законе наказания.

Советское социалистическое уголовное право должно отобразить мероприятия коммунистической партии и советского правительства в области социалистического строительства. Такими мероприятиями, направленными на укрепление социалистической дисциплины труда и повышение качества работы социалистических предприятий, и являются указы Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 г. «О переходе на восьмичасовой рабочий день и семидневную рабочую неделю и запрещении самовольного ухода рабочих и служащих из предприятий и учреждений», 10 июля 1940 г. «Об ответственности за выпуск недоброкачественной и некомплектной продукции и за несоблюдение обязательных стандартов промышленными предприятиями», 10 августа 1940 г. «Об уголовной ответственности за мелкие кражи на производстве и за хулиганство», 10 февраля 1941 г. «О запрещении продажи, обмена и отпуска на сторону оборудования и материалов».

Эти указы, направленные на установление высокой дисциплины труда и большевистского порядка на государственных и общественных предприятиях и в учреждениях, повышение качества продукции и изжитие мелких краж и хулиганства на предприятиях, в учреждениях и общественных местах, имеют громадное значение в деле укрепления хозяйственной мощи нашего государства, социалистической собственности, правил социалистического общежития и морального облика и достоинства советских граждан.

Мирное социалистическое строительство нашей страны было нарушено вероломным нападением фашистской Германии на СССР. На первый план встали задачи обороны нашей родины от фашистских агрессоров.

<sup>1</sup> Сталин, Отчетный доклад на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б), Госполитиздат, 1939, стр. 57.

«Мы должны немедленно перестроить всю нашу работу на военный лад, все подчинив интересам фронта и задачам организации разгрома врага», сказал товарищ Сталин в выступлении 3 июля 1941 г.

В соответствии с этим и советская теория уголовного права должна по-новому подойти к ряду вопросов, по-новому осветить их. Необходимость отрешиться от благодушия, от беспечности, от настроений мирного строительства ставит, например, в иную плоскость вопрос о такой форме вины, как неосторожность. Условия военного времени придают важнейшее значение особенностям применения положений Общей части к воинским преступлениям, ответственности за невыполнение гражданами своих обязанностей перед государством. В выступлении 3 июля 1941 г. товарищ Сталин указывал, что «...мы должны организовать беспощадную борьбу со всякими дезорганизаторами тыла, распространителями слухов, уничтожать шпионов, диверсантов...». Делу обороны нашей родины служат такие акты советской власти, как Указ Президиума Верховного Совета СССР (22 июня 1941 г. «О военном положении», Положение о военных трибуналах в местностях, объявленных на военном положении, и в районах военных действий от того же числа, Указ 6 июля 1941 г. об ответственности за распространение ложных слухов, возбуждающих тревогу среди населения, указы от 26 декабря 1941 г., 15 апреля и 9 мая 1943 г. и др.

III. При изучении уголовного права необходимо остановиться прежде всего на вопросе о специфических особенностях его в сравнении с другими отраслями права.

Специфичность уголовно-правовых норм состоит в том, что они определяют борьбу с действиями, опасными для господствующего класса и установленного в его интересах правопорядка, путем применения по суду мер уголовного наказания к совершившим такие действия.

Следует отличать от уголовного наказания административные и дисциплинарные взыскания.

Уголовное преступление и административное нарушение, наказание и административное взыскание различны по своей юридической природе. Преступление есть общественно-опасное действие или бездействие, направленное против основ государства или его правопорядка, предусмотренное Уголовным кодексом или специальными уголовными законами. Административное нарушение есть нарушение правопорядка, предусмотренное приказами или распоряжениями административных органов. Наложение взыскания за это правонарушение производится соответствующими административными органами.

Дисциплинарное правонарушение состоит в нарушении должностным лицом служебной дисциплины, установленной правилами внутреннего распорядка. Дисциплинарное взыскание состоит в применении администрацией соответствующих мер воздействия в порядке служебной подчиненности.

Отличаются преступление и наказание и от гражданского правонарушения и его последствий. Гражданская ответ-

ственность исчерпывается возмещением имущественного вреда, уголовная ответственность выражается в наказании преступника.

Материальное уголовное право определяет действия, которые считаются преступными, и наказания, которые могут быть применены за их совершение. Уголовно-процессуальное право определяет порядок, в котором устанавливается виновность или невиновность лица и выносится соответствующий судебный приговор.

Большое значение для правильной деятельности уголовного суда имеет уголовная статистика. Учет в области осуществления правосудия является одновременно и контролем над судебной практикой. Только посредством правильного учета можно установить, как работают следственные и судебные органы, как осуществляется ими правосудие. Уголовная статистика имеет широкое применение и в области изучения преступности.

IV. Наука уголовного права принадлежит к общественным наукам. Диалектический материализм, являющийся и методом марксистско-ленинской теории уголовного права, учит нас, что мы должны изучать уголовное право и его институты в связи с изменением общественных отношений, а не как формально-логическое или юридическое понятие, в отрыве от развития экономических отношений общества, в отрыве от классовой борьбы и т. д. Только марксистский метод в состоянии вскрыть истинную природу уголовно-правовых институтов, показать причины их появления, развития и изменения на различных этапах исторического развития, показать характер содержания и формы уголовного права и уголовно-правовых институтов.

Различие между советской и буржуазной наукой уголовного права состоит в том, что в буржуазной теории уголовного права преступление и наказание обычно рассматриваются как абстрактные юридические понятия, вне связи с их социально-экономическим содержанием.

Исторически нужно изучать не только буржуазное, но и социалистическое уголовное право.

На отдельных этапах развития социалистического государства изменялись и формы преступности и методы борьбы с ними. Характеризуя главные фазы развития нашего социалистического государства, товарищ Сталин подчеркивает и изменение функций государства во второй фазе его развития. Сообразно с изменением основной задачи социалистического государства «изменились и функции нашего социалистического государства. Отпала — отмерла функция военного подавления внутри страны, ибо эксплуатация уничтожена, эксплуататоров нет больше и подавлять некого. Вместо функции подавления появилась у государства функция охраны социалистической собственности от воров и расхитителей народного добра»<sup>1</sup>.

Марксистско-ленинская теория дает возможность исторически верно определить действительное существо тех общественных отношений, анализом которых занимается наука уголовного права.

<sup>1</sup> Сталин, Вопросы ленинизма, изд. 11-е, стр. 606.

Марксистско-ленинская теория уголовного права должна особое внимание уделять юридическому анализу действующего социалистического законодательства.

На протяжении ряда лет врагами народа проповедывались вредительские взгляды на советское уголовное право. Они пытались доказать, что всякое юридическое учение об отдельных институтах нашего уголовного права является выражением буржуазного юридического мировоззрения. Отсюда делался вредительский вывод, что нет необходимости заниматься юридическим анализом советского уголовного права.

Задача науки советского уголовного права состоит в том, чтобы развернуть юридическое учение об отдельных институтах уголовного права в связи с их социально-экономическим содержанием и их исторической обусловленностью.

Юридическое учение о преступлении и наказании имеет исключительное значение для правильного применения социалистического уголовного закона, для осуществления социалистического правосудия, для укрепления социалистической законности и тем самым укрепления социалистического государства.

V. В буржуазной науке уголовного права каждый исследователь подходит к изучению уголовного права с различных точек зрения, в зависимости от характера разделяемого им мировоззрения. Среди них можно найти сторонников французского и английского материализма XVII—XVIII вв., сторонников учения немецкой классической философии, сторонников вульгарного материализма XIX в., сторонников позитивизма и т. д.

Классическая школа уголовного права рассматривала уголовное право как науку юридическую и считала, что предметом ее изучения являются преступление и наказание как юридические явления. Некоторые представители классической школы не исключали того, что кроме юридического исследования преступление и наказание могут быть исследованы и с социологической и биологической точек зрения. Признавая значение биологического и социологического исследования, эти представители классической школы уголовного права считали, что юридическая точка зрения на этот предмет совершенно иная, чем точка зрения социолога и антрополога, что юридическое исследование ставит и разрешает совершенно иные вопросы, чем социологическое и антропологическое, поэтому социологическое и антропологическое исследование не должно входить в науку уголовного права.

Иначе решали вопрос о предмете науки уголовного права представители уголовно-антропологической и уголовно-социологической школ.

Антропологическая школа считала необходимым изучать не преступление, а преступника. Это приводило к отрицанию науки уголовного права как юридической науки, а наука о преступлении сводилась к антропологическим и биологическим исследованиям преступника.

Сторонники социологического направления в уголовном праве значительно расширяли объем предмета уголовного права, включая

в него социологическое и антропологическое исследования, уголовную догматику и уголовную политику.

Все школы буржуазной науки уголовного права исходили из якобы внеклассовых позиций и пытались представить уголовное право как орудие защиты всего общества. В действительности же все они защищали и защищают интересы господствующих классов, лишь идеологически различно оформляя эту защиту.

Нельзя вместе с тем упускать из виду различие в политическом строе буржуазной демократии и стран фашизма. В докладе, посвященном 24-й годовщине Октябрьской революции, товарищ Сталин противопоставил гитлеровский режим режиму таких буржуазно-демократических стран, как Англия и США. «Гитлеровцы, — сказал товарищ Сталин, — являются заклятыми врагами социализма, злейшими реакционерами и черносотенцами, лишившими рабочий класс и народы Европы элементарных демократических свобод. Чтобы приккрыть свою реакционно-черносотенную сущность, гитлеровцы ругают англо-американский внутренний режим плутократическим режимом. Но в Англии и США имеются элементарные демократические свободы, существуют профсоюзы рабочих и служащих, существуют рабочие партии, существует парламент, а в Германии при гитлеровском режиме уничтожены все эти институты...».

## §. 2. Система курса Общей части социалистического уголовного права

Наука уголовного права разделяется на две части—Общую и Особенную. Общая часть уголовного права излагает общие понятия и положения, относящиеся ко всем видам преступлений и наказаний. Особенная часть занимается исследованием конкретных видов преступлений и соответствующих им наказаний.

Общая часть уголовного права содержит учение об уголовном законе, учение о преступлении и учение о наказании.

Особым разделом в Общей части науки уголовного права является раздел об истории уголовного права. Задача изучения истории уголовного права заключается в изучении как истории уголовного законодательства, так и развития теории уголовного права.

Для понимания принципиальных особенностей социалистического уголовного права необходимо знать и историю уголовного права иных общественных формаций.

Большое значение для изучения марксистско-ленинской теории уголовного права имеет изучение развития уголовно-правовой мысли. Классики марксизма всегда подчеркивали необходимость изучения истории философии. Развитие буржуазной теории уголовного права было связано с развитием буржуазной философии.

Особое значение имеет изучение истории советского социалистического уголовного права. Без знания этой истории нельзя правильно понять и изучить действующее советское уголовное право.

Учение об уголовном законе является составной частью науки уголовного права. Уголовный закон имеет очень важное значение в деле укрепления Советского государства, в социалистическом строительстве, в охране и защите личных и имущественных прав граждан и играет большую роль в осуществлении социалистической законности.

Юридическое учение о преступлении и наказании составляет основную часть курса. Общей части уголовного права, поэтому все юридические институты, связанные с учением о преступлении и наказании, должны найти обстоятельное изложение в курсе советского уголовного права.

Таким образом система Общей части советского уголовного права должна быть построена следующим образом:

- 1) предмет науки уголовного права;
  - 2) история уголовного права;
  - 3) учение об уголовном законе;
  - 4) учение о преступлении;
  - 5) учение о наказании.
-